

**И Заключение диссертационного совета МГУ.059.3**  
**по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**  
**Решение диссертационного совета от «23» октября 2025 г. №8**  
**О присуждении Тришиной Марии Николаевне ученой степени кандидата**  
**филологических наук.**

Диссертация «Маркеры неэкологичного общения в немецкой этнолингвокультуре» по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) принята к защите диссертационным советом 11.09.2025, протокол № 5.

Тришина Мария Николаевна, 1992 года рождения, гражданка РФ, в 2023 году окончила очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет».

Соискатель работает старшим преподавателем кафедры немецкого языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре немецкого языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет».

Научный руководитель – Белютин Роман Вячеславович, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой немецкого языка филологического факультета ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Кострова Ольга Андреевна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры романо-германской филологии и зарубежного регионоведения ФГБОУ ВО «Самарский государственный социально-педагогический университет»,

Гончарова Евгения Александровна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры немецкой филологии ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена»,

Едличко Анжела Игоревна, кандидат филологических наук, доцент, и.о. заведующего кафедрой немецкого языка и культуры факультета иностранных языков и регионоведения ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их статусом признанных экспертов в соответствующей научной области, подтвержденным глубокой компетентностью, обширным перечнем публикаций в авторитетных научных изданиях, релевантных выбранной научной специальности.

**Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе 10 по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук.**

1. Тришина М.Н. О калейдоскопичности концепта «противостояние» в дискурсивных и культурных практиках (на материале немецкого языка) // Известия Смоленского государственного университета. 2021. № 4(56). С. 163–174. EDN: NMDZJL. Импакт-фактор 0,297 (РИНЦ); 0,75 печ. л.
2. Тришина М.Н. Лингвотоксичные процессы в современном немецком языке // Известия Смоленского государственного университета. 2022. № 4(60). С. 132–141. EDN: LMPZIE. Импакт-фактор 0,297 (РИНЦ); 0,6 печ. л.
3. Тришина М.Н. Феномен «двойное послание» (double bind) как нарушение экологического баланса в коммуникации (на материале немецкого языка) // Вестник Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова. 2023. Вып. 2(62). С. 144–158. EDN: THRATS. Импакт-фактор 0,311 (РИНЦ); 0,9 печ. л.
4. Тришина М.Н. Маркеры неэкологичного общения в немецкой этнолингвокультуре // Казанская наука. 2025. №4. С. 538–542. EDN: IDSVVE. Импакт-фактор 0,084 (РИНЦ); 0,31 печ. л.

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, в котором на основании системного, многоуровневого анализа языковых единиц и дискурсивных практик выявлены и распределены по категориям маркеры неэкологичного общения, определена степень неэкологичности немецкого языка, выделены причинные факторы (в том числе экстралингвистические), нарушающие языковой баланс и экологичность коммуникации в данной этнолингвокультуре

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Неэкологичное общение, как ключевая категория лингвоэкологии, проявляется в использовании специфических языковых маркеров, разрушающих гармонию коммуникации и настраивающих её на токсичный и деструктивный формат. Подобное неэкологичное общение, характеризующееся агрессией,

нетолерантностью, манипуляциями, пейоративной оценочностью, провоцирует ухудшение качества межличностных отношений. Неэкологичность языковых, речевых, дискурсивных практик обусловлена влиянием экстралингвистических факторов, таких как миграционный кризис, глобализация, нарушение устойчивости национальной идентичности и др.

2. Маркеры неэкологичного общения могут иметь разный онтологический статус и подразделяются на интернальные (вырабатываемые внутренними ресурсами языка) и экстернальные (возникшие под влиянием других этнолингвокультур).
3. К интернальным языковым маркерам неэкологичного общения относятся вульгаризированная лексика; дискриминирующий язык; речевой паттерн «двойного сообщения» (коммуникация double bind); гендерно-нейтральный язык (Gendersprache); слова и выражения, формирующие эффект ноцебо; маркеры неэкологичного общения в виде вуалирования фактов, приукрашивания действительности, языкового нивелирования, неверной интерпретации значения, механизации языка.
4. К экстернальным языковым маркерам неэкологичного общения относятся следующие: маркеры обеднения и эвтрофикации (засорения) языка, проявляющиеся в виде перенасыщения языковой практики излишними англизмами, а также этносоциолектом Kanakisch-Deutsch.
5. Неэкологичность языковых, речевых, дискурсивных практик обусловливается влиянием экстралингвистических факторов, среди которых оказываются мировой миграционный кризис, стремительная глобализация, гипертрофированное стремление к реализации принципов многообразия, нарушение устойчивости национальной идентичности и др.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что в ней проведена модернизация существующих подходов для лингвоэкологических исследований; предложен и апробирован новый вектор изучения неэкологичного общения, учитывающий актуальные данные смежных с лингвистикой дисциплин и охватывающий наиболее значимые участки национального дискурсивного пространства немецкой этнолингвокультуры; в научный оборот введены термины «интернальные и экстернальные» маркеры неэкологичного общения»; дополнены новыми знаниями теория коммуникации, теория дискурса, модель этнолингвокультурного портретирования действительности; уточнены некоторые теоретические и методологические основы прагмалингвистического анализа речевой деятельности отдельных языковых личностей и социальных сообществ.

Практическая ценность исследования видится в возможности использования его результатов и наработок в целом ряде курсов, связанных с преподаванием иностранного языка: языкознания, лексикологии, страноведения, теории коммуникаций, стилистики, анализа текста и дискурса, межкультурной коммуникации. Полученные в ходе исследования данные найдут применение на практических занятиях по немецкому языку в качестве аутентичного материала при изучении актуальных тем общественной, социальной, культурной жизни ФРГ.

Полученные данные могут быть использованы при составлении лингвоэкологических словарей (в том числе двуязычных), востребованных при корректировке речевых навыков языковых личностей в сфере профессионального, бытового, иноязычного общения. Результаты исследования могут быть полезны широкой аудитории и учтены при характеристике и оценке государственной языковой политики Германии со стороны отечественных и зарубежных специалистов.

На заседании 23 октября 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Тришиной Марии Николаевна ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 9 докторов наук по профилю специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки), участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 14, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета

Липгарт Андрей Александрович

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Лебедева Ирина Леонидовна

23 октября 2025 г.